

# 前半生打恶仗 后半生建煤矿

——集团公司4位七十年党龄老党员的心路历程(三)

●常培亮 温洁

虽然已经90岁高龄,但身居高马大的从广珍仍然精神矍铄,一望便知当年威武。在从广珍的家里,听他讲当年为新中国奠基的战斗故事,仿佛还能嗅到那硝烟的味道。

“1945年春天,我在老家山东新泰市尧山区参加八路军游击队,那时叫区小队,专门破路、绞电线、朝鬼子炮楼放枪,骚扰迷惑敌人。后来,由于我作战勇敢,也比较机灵,被升至泗水县独立营,战斗规模比以前大了许多。我们趁着夜色袭击了伪军一个中队,还俘虏2个鬼子呢。后来的战斗中,我们拔掉了敌人一个据点,解放了当地一个小火车站——太平火车站。抗战胜利后,我被编入山东八路军鲁中军区警备二旅,后经过整编,成为华东野战军第八纵队233团3营一名卫生班长。先后参加了



莱芜战役、孟良崮战役、淮海战役、渡江战役和解放上海战役。在战火纷飞的战场上,我舍命救护伤员、抬担架,总是冲在最前边。那时,战斗异常惨烈,伤员非常多,救护人员都忙得晕头转向。敌人的坦克上来,战士们拿它一点办法都没有,眼睁睁看着营指挥所被压塌,营首长全部牺牲,只剩一个教导员。战场上救护伤员,剪子最重要。为了防止丢失,我把剪子用绷带拴好挂在脖子上。遇到伤员,立即剪开衣服,止血,包扎,急救,时间就是生命啊!

“上海解放后不久,朝鲜战争爆发,我们26军奉命开赴朝鲜。由于时间紧迫,我们是边走边发棉鞋、棉衣,战士们试着合适就穿,不合适扔下,后

边同志再试。进入朝鲜以后,我们参加了第二、第四、第五次战役和金化、铁原防御战。在第四次战役涟川阻击战中,我作为一名军医,在战场救护伤员时,被美军飞机弹片击中头部,深度昏迷三天。

1952年从朝鲜战场上下来,从广珍被定为八级伤残,中华人民共和国民政部为他颁发了残疾军人证,但他只在荣军医院待了两年,就投身到火热的社会主义建设中。在煤炭工业部第十二工程处担任卫生科长,随工程处转战南北,参加了北京洗选公司、阳泉矿务局、晋城矿务局、介休选煤厂建设。1985年他随工程处来到西山矿务局,参加到古交矿区建设中,建设年产400万吨的屯兰矿和年人洗原煤400万吨的屯兰选煤厂,1993年离休。

“我是1947年10月20日,在解放河南周口时入的党。那时我的初心是‘为劳苦大众而战,为共产主义奋斗’。72年来,还是那个初心。”从广珍说。

西铭矿青年联谊会

## 牵出姻缘 碰出火花

8月16日,西铭矿在大虎沟文化广场举办“相约西铭·让我们牵手吧”青年联谊会,现场80余名青年男女参加活动。

活动通过“你来比划我来猜”“听歌识曲”“经典剧情演绎”

“爱的抱抱”“指压板传球”“抢凳子”等互动游戏环节,拉近男女嘉宾的距离,他们从最初的矜持羞涩到彼此交流眼神、相互交谈,到留下彼此的联系方式。

据了解,参加本次活动的男

嘉宾大都来自基层单位,而女嘉宾分别来自于太原市民政局、并州饭店、西山煤电股份有限公司和西山金色阳光幼儿园等单位。

马二飞 陈国梁 段炜 摄



官地矿创建主题教育新模式

## 忆初心 述使命 讲传承 再出发

为进一步深化拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育,贯彻好“守初心、担使命、找差距、抓落实”总要求,不断强化党性观念教育,激发广大党员工作热情,提升基层党组织的凝聚力和战斗力,官地矿党委结合实际,在全体党员中创新开展“忆初心、述使命、讲传承、再出发”活动。

忆初心。重温当时的奋斗历程、入党历程,回忆当初加入中国共产党的动机、入党宣誓的情景,弄清自己是从哪里出发,要走向哪里。

述使命。找到自己的入党介绍人,向他们交流汇报当前的思想和工作状态。讲述自己还有没有工作生活的激情,有没有干事创业的本领,有没有勇于担当的气魄,有没有解决问题的勇气,有没有真抓实干的作风,有没有服务群众的情怀,有

没有艰苦奋斗的品格,有没有发挥模范带头作用,弄清自身坚守的使命以及存在的不足和差距。

讲传承。入党介绍人对党员进行再嘱托,再次向其解释党的纲领、章程,说明党员条件、义务和权利,正确引导端正入党动机。党员向入党介绍人讲述自身是如何传承红色基因、教育激励新党员的经历和过程,弄清什么是该传承的,什么是必须传承的,让好的精神代代传承、发扬光大。

再出发。党员再次谈谈对理想信念、宗旨意识等方面的理解与感悟,以及对解决革命意志消退、精气神不足、思想僵化安于现状等问题的举措,弄清今后要努力的方向。

现场访谈录。组织召开座谈会,邀请有代表性的“老、中、青”三

代党员及入党介绍人进行座谈交流,主持人围绕活动主题进行现场访谈。

主题党日。在每月的“主题党日”活动中,以党支部为单位,每名党员结合个人入党心路历程、岗位工作实际、今后工作设想等,忆入党初心,表工作决心;也可通过旧照片、老党徽、荣誉证书等,讲述曾经的故事。

寻找入党介绍人。寻找入党介绍人,与多年前的入党介绍人取得联系,通过建立微信群,方便党员与远处的入党介绍人汇报思想、分享感悟,让群里其他党员增加认知和理解。

通过开展活动,使全体党员追忆入党时的初心和使命,坚定理想信念,筑牢信仰之魂,时刻践行“四讲四有”标准,争做“四个合格”党员,发挥头雁效应,重新焕发干事创业的精气神,增强履责尽责、真抓实干的根本动力,在推动矿井安全生产、改革创新中展现新作为、实现新突破。

●王利华

西曲矿

## 三到位提升效能监察工作

为充分发挥效能监察在企业安全生产、成本控制中的监督保证作用和促廉增效作用,西曲矿以效能监察为抓手,围绕矿井中心工作,做到组织到位,不断强化过程管理,做到组织到位、立项到位、监察到位,促使效能监察工作全面提升。

组织到位。该矿高度重视效能监察工作,深刻认识效能监察对于矿井提升管理,堵塞漏洞具有重要意义。该矿成立效能监察领导小组,下设办公室在监察科,纪委监察科组织协调,有关部门配合的工作机制。制定下发了效能监察实施项目考核细则,对全年的效能监察工作进行总体安排和任务分解,为开展好效能监察工作奠定基础。

立项到位。该矿从实际出发,注重结合矿井在安全生产、经营管理过程中出现的新形势、新情况、新问题,专题调查研究,本着“堵漏洞、促管理,降成本、增效益”的目的,掌握近年来生产经营工作中的重点、难点和薄弱点,找准切入点,并通过反复调研和讨论分析,逐步确立井下材料回收复用监督管理的立项项目。

监察到位。围绕矿井中心工作,按照“三效并重”的原则,深入调研立项,规范流程管理,全程监督检查,确保效能监察工作取得实效。在井下材料回收复用监督管理中注重事前、事中、事后监督。比如:在井下南二盘区封闭生产材料回收工作中,该矿组织企管、供应、机电等相关单位多次下井实地调研立项,专项开展效能监察,起到了应收尽收、降本增效的作用。

今年,井下材料回收复用监督管理全年效能监察目标为220万元,上半年已实现效能项目成果112.68万元,该矿的效能监察工作取得了良好成效。

●陈蕾

斜沟煤矿

## 推动学用新思想往实里走

8月12日,斜沟煤矿召开党委中心组学习暨学习习近平新时代中国特色社会主义思想经验交流会。

与会人员选篇学习了《习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》中的两篇文章,集中学习了骆惠宁、楼阳生在人民日报署名文章《忠诚守初心,奋斗担使命》。

学习结束后,该矿领导干部结合各自分管工作,分别选取学用习近平总书记关于国企党建、规矩纪律、使命担当、作风改进、能源革命、绿色发展等重要论述,着重从“怎么学、怎么用,用出了什么成效”的角度,谈学用新思想取得的新进步、新收获和新提高,交流学用习近平新时代中国特色社会主义思想分析问题、研究解决问题的新思路和新举措。

会议总结分析了“不忘初心、牢记使命”主题教育工作和学用习近平新时代中国特色社会主义思想的总体情况,着重从党建引领、规矩纪律意识和使命担当的角度,对全矿党员干部学用新思想分析问题、解决问题提出了具体要求。

会议强调,要以主题教育为契机,在提升政治站位上下功夫,在理论阐释上下功夫,在示范引领上下功夫,在推动工作上下功夫,把理论武装融入日常、抓在经常,进一步推动学用习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。

●薛盛元

发电公司

## 开展主题教育应知应会知识测试

8月14日下午,发电公司组织机关全体党员开展“不忘初心、牢记使命”主题教育应知应会知识测试,旨在提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力。

通过此次测试,激发了机关党员开展“不忘初心、牢记使命”主题教育工作的自觉性和主动性,加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解,促进党员牢记初心使命、学会担当、增强本领、为推进改革发展贡献力量。

●曹文贵